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 ىـــــــــوحدة الأولــــــــــــال

 مدخل إلى المحاسبةأولا : 

 : هً تجمٌع البٌانات الإقتصادٌة عن الشركة لتوفٌر تقارٌر مالٌة للمستفٌدٌن من خدماتها المعلوماتٌة  المحاسبة

 لدفاتر .مثل : مفهوم الإدارة المالٌة ومسك الاتخاذ القرارات المالٌة . 

 : هً تسجٌل العملٌات المالٌة التً حدثت فً شركة ما خلبل وقت معٌن وتبوٌبها وترتٌبها فً  العملٌة المحاسبٌة

 مجموعات مترابطة ثم تلخٌصها وعرضها على الأطراف المستفٌدة منها ثم تحلٌلها وتفسٌرها .

 لرسم ؟ـــ سؤال : هناك ثلبثة أنشطة رئٌسٌة للمحاسبة . وضحها مع ا    

 

 

 

  

 

 

  

 
 

 رح :ـــــــــــــــالش

 هً جمٌع العملٌات التً تخص الشركة والتً تؤثر فٌها تأثٌرا مالٌا مباشرا وتنفسم إلى : العملٌات المالٌة : -1

 ذات الأثر النقدي : مثل شراء أثاث معدات رواتب بٌع بضاعة فواتٌر الماء والكهرباء –أ 

 نقدي : مثل أداء الموظفٌن ومرض أحد الموظفٌن ونوعٌة المنتج .لٌس لها أثر  –ب 

  

وإثباتها ) المستندات (  هً تسجٌل الأثر النقدي فً الشركة مثل الأوراق الثبوتٌة تسجٌل العملٌات المالٌة : -2

 وتسجٌلها فً سجلبت خاصة بطرٌقة منظمة . وتنقسم المستندات إلى :

 تنشأ داخل الشركة مثل : فواتٌر البٌع واستلبم البضاعة وكشوفات الرواتب مستندات داخلٌة : أوراق ثبوتٌة –أ 

 ر الشراء وكشوفات البنك والشٌكاتمستندات خارجٌة : أوراق ثبوتٌة تنشأ خارج الشركة مثل : فواتٌ –ب 

ات خٌصها وعرضها على الجهوهً تصنٌف العملٌات المالٌة المسجلة وتل تصنٌف البٌانات المالٌة وتلخٌصها : -3

 . المستفٌدة لاتخاذ القرار وتكون على شكل تقارٌر محاسبٌة ) قوائم مالٌة ( 
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 ــ سؤال : ما الفرق بٌن المحاسبة ومسك الدفاتر ؟

 وهو جزء من المحاسبة مسك الدفاتر : هو فن تسجٌل العملٌات المالٌة 

 المستفٌدة  المحاسبة : هً تحدٌد العملٌات المالٌة وتسجٌلها وتلخٌصها وإٌصالها للجهات

واستخراج نتائج الأعمال وإنما تفسٌر هذه النتائج وتزوٌد الفرق الأهم أن المحاسبة لا تقتصر فقط على تسجٌل العملٌات 

  متخذي القرار بمعلومات أكثر من المعلومات التً ٌوفرها مسك الدفاتر .

 ــ سؤال : ما الفرق بٌن المحاسبة والإدارة المالٌة ؟

بٌن المحاسبة والإدارة المالٌة ولا تؤدٌان الوظٌفة نفسها . لإن المحاسبة توفر مدخلبت رئٌسٌة  هناك علبقة وثٌقة

 للئدارة المالٌة .

 ــ سؤال : ما الفرق بٌن المحاسب والمدٌر المالً ؟

ضً توفٌر البٌانات المناسبة وتفسٌرها بسهولة عن ما –المحاسب : ٌقضً وقته فً تجمٌع البٌانات المالٌة وعرضها 

 الشركة وحاضرها وأحٌانا مستقبلها 

ٌتخذ القرار المبنً على  –ٌنمً بٌانات إضافٌة  –تقٌٌم القوائم المالٌة  –المدٌر المالً : ٌبدأ من حٌث انتهى المحاسب 

 تحلٌل البٌانات ودراستها

 ــ سؤال : تستخدم الشركات النظام المحاسبً لتحقٌق أهداف عدة . أذكر هذه الأهداف ؟

 فاظ بسجلبت مكتملة منتظمة دائمة لمختلف العملٌات المالٌة للشركةالإحت -1

 تحدٌد نتٌجة أعمال الشركة من ربح أو خسارة -2

 تحدٌد مركز الشركة المالً فً لحظة زمنٌة معٌنة ) ما لها وما علٌها ( -3

 توفٌر البٌانات والمعلومات اللبزمة للتخطٌط واتخاذ القرار -4

 مة لعملٌات الرقابة على أعمال الشركةتوفٌر البٌانات والمعلومات اللبز -5

 ــ سؤال : من هم المستفٌدون من المعلومات المحاسبٌة ) الذٌن ٌطلبون معلومات من المحاسب ( ؟

 الموظفون –المستفٌدون من داخل السركة : الإدارة  -1

 الأجهزة الحكومٌة  –المقرضون  –المستفٌدون من خارج الشركة : المالكٌن  -2

  الإدارة والموظفون والمالكٌن والمقرضون والحكومٌة من المعلومات المحاسبٌة ؟فٌد كل من ــ سؤال : كٌف ٌست

                     مساعدتها على اتخاذ القرارات ورسم السٌاسات  -ب  تهتم بالتقارٌر التً تنتجها المحاسبة   -: أ  إدارة الشركة -1

 الرقابة على ممتلكات الشركة وجودة الأداء . –د       تحدٌد حاجة الشركة إلى السٌولة النقدٌة -جـ 

 وجهودهم .  : معرفة مدى نجاح الشركة التً ٌنتمون إلٌها الذي ٌؤثر على أدائهم الموظفون -2

 شركة فً الإستثمار معرفة مدى كفاءة إدارة ال –معرفة مدى نجاح مشروعاتهم فً تحقٌق الأرباح     ب  –: أ  الملبك -3

إمكانٌة مساعدتهم فً اتخاذ قرارات تتعلق ب –دى قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها المالٌة    ب توضح م –أ :  المقرضون -4

 تقدٌم قروض لها .

 تقدٌم التسهٌلبت –تحصٌل الضرٌبة ج  –تستفٌد فً الرقابة على الأداء ب  -:مثل الضرٌبة أ  الأجهزة الحكومٌة -5
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 حاسبٌة فً اتخاذ القرار ٌجب أن تتصف بخصائص عدة . أذكرها ؟ــ سؤال : للئستفادة من المعلومات المالٌة والم

 ة : ٌجب على المسؤول الحصول على المعلومات الخاصة بالمشكلة واتخاذ القرار المناسب لهاـــــالملبءم -1

 وضوح : عرض المعلومات المهمة بطرٌقة سهلة وواضحة ومبسطةـــــال -2

 ماد البٌانات الحقٌقٌة الموضوعٌة : الإبتعاد عن التقدٌر الشخصً واعت -3

 دقة : تقلٌل نسبة الخطأ لتكون المعلومات أكثر فائدةـــــــــــال -4

 الحصول على المعلومات فً الوقت المناسب وتجنب المعلومة المتأخرة وتصبح لٌس لها قٌمةالمدة الزمنٌة :  -5

  ثانٌا : الفروض والمبادئ والمصطلحات المحاسبٌة 

 الفروض المحاسبٌة . أذكر هذه الفروض ؟ـــ سؤال : هناك مجموعة من 

: الفرض هنا أن للشركة شخصٌة معنوٌة مستقلة عن سجلبتها المحاسبٌة الخاصة  الوحدة المحاسبٌة المستقلة -1

ن جمٌع المعاملبت المالٌة الخاصة بالمالك التً لٌس لها علبقة بالشركة لا تسجل أي أبها ومستقلة عن ملبكها 

 معاملة المالك دائنا مثل غٌره وٌكون التزام الشركة نحوه مثل اتجاه الدائنٌن الأخرٌنفً سجلبت الشركة وٌكون 

 . : الفرض هنا أن الشركة وجدت لتستمر بمدة زمنٌة غٌر محددة ما لم ٌثبت عكس ذلكالإستمرارٌة  -2

 مالها: الفرض هنا أن عمر الشركة ٌقسم إلى مدة زمنٌة متساوٌة بغٌة تعرف نتائج أع المدة المحاسبٌة -3

 : ٌقوم هذا الفرض على أساس أن النقود هً أساس المعاملبت الإقتصادٌة . الوحدة النقدٌة -4

 ــ أذكر أهم المبادئ المحاسبٌة ؟

: هً تسجٌل العملٌات المالٌة فً السجلبت على أساس تكلفتها الفعلٌة . مثل : عند شراء مبنى  التكلفة التارٌخٌة -1

 . لبت بغض النظر إذا زادت قٌمته أو قلتفتسجل قٌمته فً السج 222222بمبلغ 

 : وهً تحمٌل كل مدة بما ٌخصها من إٌراد أو مصروف سواء صرفت أو حصلت . الإستحقاق -2

التً أسهمت فً تحقق الإٌرادات لها بغض النظر وهً مقارنة ومقابلة بٌن الإٌرادات والمصروفات  : المقابلة -3

دة بالمصروفات جمٌعها التً اسهمت فً تحقٌق هذا الإٌراد عن دفع المصروف أم لا , أي أن ٌحمل اٌراد الم

 بغض النظر عن التسدٌد الفعلً لهذا المصروف , وٌعرف بمبدأ مقابلة الإٌراد بالمصروف .

  . نشاط الشركة من ربح أو خسارة هدف مبدأ المقابلة هو المساعدة على تحدٌد نتٌجة

طرق المحاسبة بعدم تغٌٌر الطرٌقة من سنة إلى أخرى إلا فً : هو التزام الشركة عند استخدامها إحدى  الثبات -4

 أحوال مبررة وشروط محددة . حتى لا ٌؤثر فً صافً ربحها 

 راف بالإٌراد وتسجٌله فً السجلبت إلا بعد تحققه وله شرطان :ٌقوم على أساس عدم الإعت : تحقق الإٌراد -5

 تقدٌم خدمة أو تسلٌم مبٌعات –وجود عملٌة مبادلة بٌن الشركة وجهات أخرى      ب  –أ 

: وهً عدم أخذ الأرباح المتوقعة بالحسبان إلا عند تحققها . أما الخسائر فتؤخذ  التحفظ ) الحٌطة والحذر ( -6

 بالحسبان قبل حدوثها .

 . هدف مبدأ التحفظ هو عدم تضخٌم أرباح الشركة وإظهار أرباحها الحقٌقٌة والإستعداد لأي خسائر متوقعة

 وهو إظهار جمٌع المعلومات للمستفٌدٌن التً تساعد فً اتخاذ القرار: الإفصاح  -7

 . هدف مبدأ الإفصاح هو ضمان الشفافٌة فً أداء الشركة
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 مصطلحات أساسٌة فً المحاسبة :

 : هً كل ما تملكه الشركة من موجودات وأموال وذي قٌمة نقدٌة أو الخدمات أو المنافع للشركة .الأصول  -1

 بعة مجموعات هً :تصنف الأصول إلى أر

أ ( الأصول الثابتة : ما تملكه الشركة الشركة من موجودات تساعد فً عملٌة الإنتاج لا لإعادة البٌع مثل : المبانً 

 والسٌارات والأثاث

 ا أو استخدامها أثناء السنة مثل الأصول المتداولة : هً النقود والممتلكات التً ٌتوقع تحوٌلها إلى نقد أو بٌعهب ( 

ندوق والبنك والعملبء ) المدٌنٌن ( والمخزون ) بضاعة آخر المدة ( والإستثمارات القصٌرة الأجل وأوراق الص

 ) مستند رسمً ٌثبت مدٌونٌة الآخرٌن مثل الكمبٌالة والسند وٌحرر عندما تبٌع أو تقدم خدمة الشركة لأجل(القبض 

ن مادي ملموس مثل : الشهرة وحقوق النشر وبراءة ج ( الأصول غٌر الملموسة : هً الممتلكات التً لٌس لها كٌا

 الإختراع والعلبمة التجارٌة

 

 : هً حقوق الآخرٌن اتجاه الشركة وتنقسم إلى : الإلتزامات  -2

أ ( الإلتزامات طوٌلة الأجل ) الثابتة ( : هً التزامات الشركة تجاه الآخرٌن التً ٌستحق سدادها مدة أكثر من 

 سنوات . 12بنكً الذي ٌستغرق سداده ستة مالٌة مثل : القرض ال

هً التزامات على الشركة ٌستحق سدادها خلبل سنة مثل ب ( الإلتزامات القصٌرة الأجل ) المتداولة ( : 

الدائنون والأقساط السنوٌة على الدٌون طوٌلة الأجل وأوراق الدفع ) مستند رسمً ٌثبت مدٌونٌة الشركة 

 ر عندما تشتري الشركة لأجل أو تقدم خدمة لأجل (للآخرٌن مثل الكمبٌالة والسند وٌحر

 

: هً التزام الشركة تجاه ملبكها وهً الموارد التً ٌستثمرها المالك فً الشركة والتً تساوي  حقوق الملكٌة -3

 الأصول مطروحه منها الإلتزامات مثل رأس المال والأرباح 

 حقوق الملكٌة = رأس المال + الأرباح ــ المسحوبات الشخصٌة

ما تملكه الشركة من أصول وما علٌها من : وهً قائمة توضح  قائمة المركز المالً ) المٌزانٌة العمومٌة ( -4

 التزامات فً نهاٌة السنة المالٌة .

 : وهً قائمة توضح صافً نشاط المؤسسة من ربح أو خسارة . قائمة الدخل -5

م خدمة سواء أسددت أم لا أو أرباح : هً جمٌع ما تحصل علٌه الشركة من بٌع بضاعة أو تقدٌ الإٌرادات -6

 الإستثمارات 

هً جمٌع التكالٌف التً تتحملها الشركة لقاء حصولها على الإٌرادات مثل : الإٌجارات وارواتب :  المصروفات -7

 والكهرباء والمطبرعات وتكلفة البضائع والنقل والشحن 

 ها: قائمة تتضمن جمٌع حسابات دفتر الأستاذ وأرصدت مٌزان المراجعة -8

 : قائمة تضم جمٌع حسابات دفتر الأستاذ وترتب تسلسلٌا فً المٌزانٌة العمومٌة وقائمة الدخل . دلٌل الحسابات -9
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 ةــــــــــــة المٌزانٌثالثا : معادلــــــــــ

 معادلة المٌزانٌة : هً الأساس الذي ٌساعد على فهم قواعد التسجٌل المحاسبً للمعاملبت المالٌة التً تؤثر فًــ 

 الإلتزامات الأصول = حقوق الملكٌة +     عناصر المٌزانٌة .

 ـــ سؤال : ما هً مصادر أصول الشركة ؟

 الآخرون ) الإلتزامات ( –الملبك ) حقوق الملكٌة (         ب  –أ 

 .ما تملكه من ثروة ٌساوي مصدر هذه الثروة ــ تقوم فكرة معادلة المٌزانٌة أن 

 ثمن منزل  122222سٌارة       22222نقدا فً البنك    52222:  مثال : إذا كانت ثروتك هً

 دٌنار 172222ٌكون مصدر الثروة = 

 ملبحظة : ٌجب أن ٌتساوي مصدر الثروة ) الأموال ( مع استخدام هذه الأموال بالصٌغة التالٌة :

 استخدامات الأموال = مصادر الأموال

 ات . أذكرها ؟ــ سؤال : اتفق فً علم المحاسبة على عدة تسمٌ

 الإلتزام تجاه الملبك ـــــــــــــــــ حقوق الملكٌة

 الإلتزام تجاه الآخرٌن ـــــــــــــــــــ الإلتزامات 

 استخدامات الأموال ــــــــــــــــــــ الأصول

 ( + الإلتزامات _ الأصول = رأس المال + الألتزامات    وأٌضا : الأصول = ) رأس المال + الإٌرادات ــ المصروفات

 ــ توازن معادلة المٌزانٌة كالتالً :

 استخدامات الأموال = الإلتزام تجاه الملبك + الإلتزام تجاه الآخرٌن               استخدامات الأموال = مصادر الأموال

 استخدامات الأموال ) الأصول ( = حقوق الملكٌة + الإلتزامات

 أس المال + الإٌرادات ــ المصروفات ( + الإلتزاماتاستخدامات الأموال ) الأصول ( = ) ر

 دات ــ المصروفات ( + الإلتزاماتالأصــــــــــــــــــــــــــــــــول =  ) رأس المال + الإٌرا

 دٌنار . 122222دٌنار ومجموع الإلتزامات  152222: بلغ مجموع الأصول فً إحدى الشركات 1مثال 

 الأصول = الإلتزامات + حقوق الملكٌةٌة ؟    المطلوب : تحدٌد حقوق الملك

     + حقوق الملكٌة 122222=  152222                                         

 دٌنار 52222حقوق الملكٌة =                                       
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 دٌنار . 62222دٌنار وحقوق الملكٌة  82222: بلغ مجموع الإلتزامات فً إحدى الشركات  2مثال 

 المطلوب : تحدٌد قٌمة الأصول ؟        الأصول = الإلتزامات + حقوق الملكٌة

  62222+  82222الأصول =                                              

 دٌنار 142222الأصول =                                              

 فً معادلة المٌزانٌة بحٌث تؤدي إلى خلل فً توازنها ؟ ــ سؤال : هل تؤثر العملٌات المالٌة

 للتوضٌح :  نعم تؤثر وٌكون التأثٌر فً طرفً المعادلة أو أحدهما ولن ٌؤدي هذا التأثٌر إلى الإخلبل فً توازنها .

 ــ نقص فً الأصل ٌقابله نقص فً الإلتزام          ــ زٌادة فً الأصل ٌقابله زٌادة فً الإلتزام

 ــ زٌادة فً الإلتزام ٌقابله نقص بالإلتزام               دة فً الأصل ٌقابله نقص بالأصلــ زٌا

 مثال تطبٌقً على أثر العملٌات المالٌة فً معادلة المٌزانٌة

 فً ما ٌأتً بعض العملٌات المالٌة المتعلقة بشركة خلٌل لصٌانة الحاسوب :

 دٌنار وقد أودع فً البنك . 52222برأس مال  1/1/2214بدأت الشركة نشاطها فً  -1

 بشٌك مسحوب على البنك . 12222اشترت الشركة سٌارة بمبلغ  5/1/2214بتارٌخ  -2

 دٌنار من مفروشات ساجدة بالآجل . 2222اشترت أثاثا بقٌمة  6/1/2214بتارٌخ  -3

 دٌنار بشٌك مسحوب على البنك . 622جرى سداد قٌمة فاتورة الهاتف التً تبلغ  12/1/2214بتارٌخ  -4

 دٌنار من مكتبة الأمل بالآجل . 422اشترت الشركة قرطاسٌة بــ  12/1/2214بتارٌخ  -5

دٌنار وتسلمت المبلغ  1622عملت الشركة صٌانة للحواسٌب الخاصة بأحد العملبء بمبلغ  15/1/2214بتارٌخ  -6

 انٌة ؟المطلوب : تحلٌل العملٌات باستخدام معادلة المٌز        بشٌك أودع فً البنك .

 حقوق الملكٌة الإلتزامــــــــات الأصـــــــــــول ارٌخالت
 رأس المال الإٌرادات المصروفات الدائنون البنك السٌارة الأثاث

1/1/2214    +52222     +52222 

     12222ــ  12222+   5/1/2214

 مفروشات ساجدة    2222+  6/1/2214
 +2222  

   

 مصروف هاتف  622ــ    12/1/2214
 622ــ 

  

 مكتبة أمل    12/1/2214
+422 

 قرطاسٌة
 422ــ 

  

15/1/2214 
 
 

   +1622   
 

اٌراد 
 صٌانة

 +1622  

 

 دٌنار 53222دٌنار                                  =  53222=                                    
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 ملبحظات مهمة فً معادلة المٌزانٌة :

 ا متوازنة والعملٌات المالٌة لا تؤثر فً توازنها .معادلة المٌزانٌة دائم -1

 الأصول تزٌد فً زٌادة أصل أو زٌادة حقوق الملكٌة أو الإلتزامات -2

 إجمالً المٌزانٌة لا ٌتغٌر فً حال زٌادة الأصول أو نقصانها -3

 إجمالً المٌزانٌة ٌزداد فً حال زٌادة الأصول وزٌادة حقوق الملكٌة والإلتزامات  -4

 ٌنة تزٌد فً الطرف المدٌن وتنقص فً الطرف الدائنالحسابات المد -5

 الحسابات الدائنة تزٌد فً الطرف الدائن وتنقص فً الطرف المدٌن -6

 المصروفات المدٌنة تزٌد فً الطرف المدٌن وتنقص فً الطرف الدائن -7

 الإٌرادات الدائنة تنقص فً الطرف المدٌن وتزٌد فً الطرف الدائن -8

 على النحو التالً :

 الإلتزامات المصروفات ( + الإٌرادات ــ ) رأس المال + الأصول = لمٌزانٌةمعادلة ا

 ــ + ــ ــ + مدٌن

 + ــ + + ــ دائن
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 ةــــــــــــــــوحدة الثانٌــــــــــال

 بٌةـــــدورة المحاســــــــــــــــال

 أولا : تحلٌل العملٌات المالٌة وتسجٌلها

  المزدوجنظرٌة القٌد ــ 

 وهً نظرٌة سهلة وبسٌطة مفادها أن العملٌة المالٌة تتكون من طرفٌن دائن ومدٌن .

 

 

 

 

 

 ــ سؤال : هناك أمور ٌجب مراعاتها عند تحلٌل أي عملٌة مالٌة إلى طرفٌها المدٌن والدائن . أذكرها ؟

 تصنٌف الحسابات المرتبطة بالعملٌة المالٌة إلى أصول وإلتزامات -1

 دت قٌمة الأصول تعد مدٌنا وإذا نقصت تعد دائناإذا زا -2

 إذا زادت قٌمة الإلتزامات تعد دائنا وإذا نقصت تعد مدٌنا -3

 ) أمثلة توضٌحٌة (  : ــ تحلٌل العملٌات المالٌة

دٌنار ودفعتها نقدا من  5222اشترت شركة أمٌرة من شركة النخبة أثاث بقٌمة : ) شراء أثاث نقدا ( 1تحلٌل مثال 

 ق .الصندو

  دٌنار . 5222الأثاث هو طرف العملٌة الأول وهو من الأصول وقٌمته زادت فهو ) مدٌن ( بــ 

  دٌنار . 5222الصندوق هو الطرف الثانً وهو من الأصول وقٌمته نقصت لذا فهو ) دائن ( بــ 

مها فً أعمال دٌنار لاستخدا 22222) شراء سٌارة بموجب شٌك ( : اشترت الشركة سٌارة بمبلغ  2تحلٌل مثال 

 . الشركة وكان السداد بشٌك من البنك

  دٌنار . 22222السٌارة الطرف الأول وهً من الأصول وقٌمتها زادت فهً ) مدٌن ( بمبلغ 

  دٌنار . 22222البنك هو الطرف الثانً وهو من الأصول وقٌمته نقصت فهو ) دائن ( بمبلغ 

من شركة النخبة  2522اجهزة ومعدات بــ  اشترت الشركة ) شراء أجهزة ومعدات على الحساب ( : 3تحلٌل مثال 

 بالآجل ) على الحساب ( .

  دٌنار . 2522الأجهزة والمعدات الطرف الأول وهً من الأصول وقٌمتها زادت فهً ) مدٌن ( بــ 

  دٌنار 2522شركة النخبة الطرف الثانً وهً من الإلتزامات وقٌمتها زادت فهً ) دائن ( بــ . 

 دٌنالطرف الم

 العملٌة المالٌة

 الطرف الدائن
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 ٌنقسم القٌد المحاسبً إلى قسمٌن . أذكرهما ؟ ــ سؤال :

 القٌد البسٌط : وصورته كالتالً :   من حـ / ...................          من حساب المدٌن -1

 ألى حـ / ....................     ألى حساب الدائن                                            

 دٌنار نقدا من شركة النخبة . 5222بلغ مثال : اشترت شركة أمٌرة أثاثا بم

 دٌنار 5222دٌنار والطرف الثانً الصندوق وهو دائن بمبلغ  5222الطرف الأول الأثاث وهو مدٌن بمبلغ 

 القٌد المحاسبً كالتالً :

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

5222  
5222 

 من حـ / الأثاث
 إلى حـ / الصندوق   

 

 

 الً : من حـ / ....................القٌد المركب : وصورته كالت -2

 إلى مذكورٌن                                      ) أكثر من حساب (                                          

 حـ / .................                                          

 ............... حـ / .                                          

  والباقً على الحساب بشٌك من البنك12222سداد ٌنار للشركة وكان د 22222مثال : اشترت الشركة سٌارة بمبلغ 

 نً البنك والدائنونوالطرف الثا 22222الطرف الأول السٌارة وهً مدٌن بمبلغ 

 القٌد المحاسبً كالتالً : 

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

22222  
 

11111  
11111 

 من حـ / السٌارة
 مذكورٌنإلى    

 حـ / البنك
 حـ / الدائنون

 

      بعض الملبحظات عند تسجٌل العملٌات المالٌة :

 تسجل قٌود المحاسبة دون أن ٌظهر اسم الشركة المالكة فً دفاترها -1

المؤجرة أما إذا ٌسجل القٌد إلى حـ / الصندوق أو البنك وهنا لا ٌظهر اسم الشركة عند دفع الإٌجار مباشرة  -2

 ظهرت عبارة الإٌجار بالآجل ) على الحساب ( فٌسجل القٌد إلى حـ / اسم الشركة المؤجرة .

 عند تقدٌم خدمة أو بٌع لعمٌل ٌسمى طرف الدائن بالإٌرادات أي إلى حـ / الإٌرادات . -3

لصندوق أما إذا كان الدفع لا ٌسجل اسم العمٌل فً العملٌات المحاسبٌة عند الدفع وٌظهر مكانه حساب البنك أو ا -4

 قٌد .بالآجل فإن اسم العمٌل ٌظهر فً ال

عند مباشرة الشركة أعمالها ودفع مبالغ المستلزمات والخدمات مثل الماء والكهرباء والهاتف والقرطاسٌة فإن  -5

 ذلك ٌسمى مصروفات .
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 امثلــــــــــــة تطبٌقٌــــــــــــة :

 . سجل القٌود المحاسبٌة لها . 2216عام  6النور للدعاٌة والإعلبن فً شهر  تمثل العملٌات التالٌة معاملبت شركة

 دٌنار أودع كاملب فً البنك . 72222برأس مال قدره  1/6/2216بدأت الشركة أعمالها بتارٌخ  (1

استأجرت الشركة مكاتب من شركة الرامة العقارٌة لتكون مقرا لها وقد بلغت قٌمة الإٌجار  5/6/2216بتارٌخ  (2

 دٌنار دفعت بشٌك . 4222

 دٌنار فً البنك ثم أودع فً الصندوق لدفع المصروفات الضرورٌة  3222تم سحب مبلغ  15/6/2216بتارٌخ  (3

 دٌنار دفعت بشٌك . 2222اشترت الشركة أثاث بمبلغ  22/6/2216بتارٌخ  (4

ل من معرض دٌنار بالآج 6222اشترت الشركة سٌارة صغٌرة لتسٌٌر أعمالها بمبلغ  25/6/2216بتارٌخ  (5

 الإتحاد لتجارة السٌارات .

 التارٌخ البٌان دائن مدٌن

72222 
 

 
72222 

 

 من حـ / البنك
 إلى حـ / رأس المال    

 ) بداٌة النشاط (      

1/6/2216 

4222  
4222 

  
 

 من حـ / مصروف الإٌجار
 إلى حـ / البنك    

   ) دفع مصروفات الإٌجار بشٌك ( 
 

5/6/2216 

3222  
3222 

  
 

 من حـ / الصندوق
 إلى حـ / البنك    

 ( ) سحب من البنك وإٌداع فً الصندوق

15/6/2216 
 

2222  
2222 

  
 

 من حـ / الأثاث
 إلى حـ / رأس البنك     

 ) شراء أثاث بموجب شٌك (

22/6/2216 

6222  
6222 

  

 حـ / السٌاراتمن 
 معرض الإتحاد ) دائنون ( إلى حـ /    

 بالآجل () شراء سٌارة    

25/6/2216 

 

 

 

 ــ سؤال : ٌوجد نوعان للحسابات فً المحاسبة . أذكرهما ؟

 الحسابات الحقٌقٌة : وهً حسابات قائمة المركز المالً مثل : الأصول والإلتزامات وحقوق الملكٌة . -1

 ـالحسابات الاسمٌة : وهً حسابات قائمة الدخل مثل : المصروفات والإٌرادات . -2

 

 ملبحظة : رأس المال والدائنون ذات طبٌعة دائنة

 الأصول والمدٌنون ذات طبٌعة مدٌنة
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 العدٌد من خصائص نظرٌة القٌد المزدوج . أذكر هذه الخصائص ؟ ـ سؤال : هناك

 أ ( لكل عملٌة مالٌة طرفان متساوٌان فً القٌمة ومختلفان فً الإتجاه أحدهما مدٌن والآخر دائن .

 ب ( ٌرمز للمدٌن بكلمة ) من ( والدائن بكلمة ) إلى ( .

 طراف ودائنٌة الطرف الآخر الذي فقد القٌمة والمنفعة .ج ( بكل عملٌة مالٌة آثار مزدوجة تتمثل بمدٌونٌة أحد الأ

 ) دائن ومدٌن ( د ( لإثبات العملٌة المالٌة ٌجب تسجٌل القٌد المحاسبً

 ثانٌا : مراحل الدورة المحاسبٌة

ٌة من ــ الدورة المحاسبٌة : هً دورة حٌاة العملٌات فً الإدارة المالٌة ) الحسابات ( وٌتم فٌها تسجٌل العملٌات المال

 نشأتها إلى مرحلة إعداد التقارٌر المالٌة .

 ؟ بالترتٌب ــ سؤال : هناك مجموعة من مراحل الدورة المحاسبٌة . أذكرها

 أولا : تحدٌد العملٌات المالٌة وتحلٌلها 

  ثانٌا : تسجٌل العملٌات فً دفتر الٌومٌة

 ثالثا : الترحٌل إلى دفتر الأستاذ 

 عة رابعا : إعداد مٌزان المراج

 خامسا : التسوٌات الجردٌة

 إعداد مٌزان المراجعة بعد التسوٌة الجردٌةسادسا : 

 سابعا : إعداد القوائم المالٌة

 ثامنا : إقفال الحسابات

 التوضٌـــــــــــــــــــــــــــــــــح ...........................

ٌة المالٌة عن طرٌق المستندات المعززة مثل : فاتورة الشراء وهً إثبات العمل : أولا : تحدٌد العملٌات المالٌة وتحلٌلها

 ولها هدفان :     أو البٌع وإٌصال المدٌن ومستند الصرف

وهً استبعاد العملٌات التً لٌس لها علبقة بالعملٌات المالٌة للشركة      تحدٌد العملٌات المالٌة الخاصة بالشركة :  –أ 

 ( مثل العملٌات الخاصة بمالكٌن الشركة .) أي أن الشركة لٌس لٌس طرف فٌها 

 تحدٌد العملٌات القابلة للقٌاس ) ٌمكن التعبٌر عنها بوحدة النقد ( : وهً نوعان : –ب 

 عملٌات لها أثر نقدي : مثل شراء آلات معدات شراء شاحنة لنقل البضائع -1

ت نقل الموظفٌن والتغٌٌر فً عملٌات لٌس لها أثر نقدي : لا ٌجوز تسجٌلها مثل : قرارات التعٌٌن وقرارا -2

 السٌاسات والأهداف .
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 وهو سجل تدون فٌه القٌود المحاسبٌة للعملٌات المالٌة التً تجري داخل الشركة .  : دفتر الٌومٌةالتسجٌل فً ثانٌا : 

 التارٌخ صفحة الأستاذ رقم القٌد البٌان دائن مدٌن

      

 

 مراعاة عدة أمور . أذكرها ؟ــ سؤال : عند التسجٌل فً دفتر الٌومٌة ٌجب 

 التسجٌل وفق التسلسل التارٌخً للعملٌات المالٌة -1

 التسجٌل وفق نظرٌة القٌد المزدوج -2

 كتابة التارٌخ ورقم القٌد بأرقام متسلسلة -3

 كتابة شرح واف عن كل عملٌة -4

 عدم إجراء أي تعدٌل على القٌد بعد تسجٌله -5

 

  : ثالثا : الترحٌل إلى دفتر الأستاذ

 على حدة , ما ٌتٌح معرفة رصٌد كل ترحل إلٌه جمٌع حركات دفتر الٌومٌة إلى الصفحة الخاصه بكل حساب : سجلهو 

 حساب وحده متى لزم الامر . 

 .  لكل حساب ــ مراحل آلٌة عمل دفتر الأستاذ  :  أـ الترحٌل : هً عملٌة نقل العملٌات من دفتر الٌومٌة إلى دفتر الأستاذ

 ٌقارن الطرف المدٌن بالطرف الدائن لمعرفة وضع الحساب ) أي رصٌده ( . أن ب ـ الترصٌد : هً 

 مثال : على سبٌل المثال نأخذ كل عملٌات حساب الصندوق مثلب  كما فً الشكل التالً :

 ( مدٌن ) منه (                                            حـ / الصندوق                                 دائن ) له

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 الٌومٌة

 التارٌخ
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 ــ سؤال : تمر مرحلة الترحٌل بعدة خطوات متسلسلة لتقلٌل نسبة الخطأ . أذكرها ؟

 : مثال :  إلى دفتر الأستاذ تحدٌد قٌد الٌومٌة المراد ترحٌله -1

 دفتر الٌومٌة                                 

 التارٌخ صفحة الأستاذ رقم القٌد البٌان دائن مدٌن

522  
511 

 من حـ/ الأثاث
 إلى حـ/ الصندوق    

 ) شراء أثاث نقدا (

     3  3/1/2216 

 

 صفحتٌن فً دفتر الأستاذ واحدة لحساب الصندوق والأخرى لحساب الأثاثتخصٌص  -2

 لمدٌن للحساب نفسه فً دفتر الأستاذترحٌل الطرف المدٌن من القٌد إلى الطرف ا -3

 دٌنار فً الطرف المدٌن بصفحة حساب الأثاث وتدوٌنه فً خانة المبلغ بدفتر الأستاذ 522ترحٌل مبلغ  -4

 فحة الأثاثتسجٌل الطرف الآخر من القٌد ) الدائن ( فً خانة البٌان ٌسجل ) إلى حـ/ الصندوق ( فً ص -5

 صة لذلكتدوٌن رقم قٌد الٌومٌة فً الخانة المخص -6

تدوٌن تارٌخ القٌد ) التارٌخ نفسه فً دفتر الٌومٌة ( فً المكان المخصص لذلك فتظهر صفحة حساب الأثاث فً  -7

 دفتر الأستاذ كالتالً :

 مدٌن ) منه (                                            حـ / الأثاث                                 دائن ) له (

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 الٌومٌة

 التارٌخ

 إلى حـ/ الصندوق 522
 

3 3/1/2216     

 ترحٌل الطرف الدائن بالطرٌقة نفسها -8

 ترحٌل طرف الدائن من القٌد إلى طرف الدائن للحساب نفسه  كما فً الشكل التالً : -9

 حـ / الصندوق                                 دائن ) له (           مدٌن ) منه (                                 

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 الٌومٌة

 التارٌخ

  
 

 3/1/2216 3 من حـ/ الأثاث 522  
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 مثال تطبٌقً :

 لأستاذ :سجل العملٌات التالٌة فً دفتر الٌومٌة وترحٌلها إلى دفتر ا

 دٌنار نقدا فً الشركة . 25222استثمر الملبك مبلغ  1/1/2216بتارٌخ  -1

 دٌنارودفعت نقدا . 4222تم استئجار مقر للشركة بمبلغ  2/1/2216بتارٌخ  -2

 دٌنار نقدا . 3222تم شراء أثاث بمبلغ 3/1/2216بتارٌخ  -3

 التارٌخ صفحة الأستاذ رقم القٌد البٌان دائن مدٌن

25222  
25111 

 حـ/ الصندوق من
 إلى حـ/ رأس المال   

 ) بداٌة النشاط (
 

     1  1/1/2216 

4222  
4111 

 من حـ/ مصروف اٌجار
 إلى حـ/ الصندوق   

 ) دفع الإٌجار نقدا (
 

     2  2/1/2216 

3222  
3111 

 من حـ/ الأثاث
 إلى حـ/ الصندوق   

 ) شراء أثاث نقدا (
 

     3  3/1/2216 

 
32222 

 
32222 

 المجمـــــــــــــوع        
      

 

 الترحٌل إلى دفتر الأستاذ

 مدٌن ) منه (                                            حـ / الصندوق                                 دائن ) له (

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 الٌومٌة

 التارٌخ

 إلى حـ/ رأس المال 25222
 

من حـ/ مصروف  4222 1/1/2216 1
 الإٌجار

2 2/1/2216 

  
 

 3/1/2216 3 الأثاثمن حـ/  3222  

 

 مدٌن ) منه (                                            حـ / رأس المال                                دائن ) له (

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ رٌخالتا
 الٌومٌة

 التارٌخ

 1/1/2216 1 الصندوقمن حـ/  25222    
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 مدٌن ) منه (                                            حـ / الأثاث                                دائن ) له (

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 ٌومٌةال

 التارٌخ

 حـ/ الصندوقإلى  3222
 

3 3/1/2216     

 

 دائن ) له (                                 حـ / الإٌجار                    مدٌن ) منه (                        

رقم قٌد  البٌان المبلغ
 الٌومٌة

رقم قٌد  البٌان المبلغ التارٌخ
 الٌومٌة

 التارٌخ

 / الصندوقحـإلى  4222
 

2 2/1/2216     

 

 الترصٌد فً دفتر الأستاذ

 . الترصٌد : هو استخراج نتٌجة العملٌات المالٌة التً أثرت فً الحساب وذلك بإٌجاد الفرق بٌن المدٌن والدائن

 ــ سؤال : لإتمام عملٌة الترصٌد ٌجب اتباع خطوات معٌنة . أذكر هذه الخطوات ؟

 طرف ذي المجموع الأكبرجمع طرفً الحساب ثم تحدٌد ال -1

 كتابة المجموع الأكبر فً خانة المجموع لطرفً الحساب -2

 استخراج الفرق بٌن الطرفٌن ) رصٌد الحساب ( ثم كتابة الرصٌد فً الجانب الأصغر -3

 مثال تطبٌقً وتوضٌحً للترصٌد :

لباقً فً فً البنك وا 82222دٌنار أودع  122222بدأت الشركة نشاطها برأس مال  1/1/2215بتارٌخ  -1

 الصندوق

 دٌنار نقدا 5222اشترت الشركة أثاثا بـ  3/1/2215بتارٌخ  -2

 دٌنار بشٌك 52222اشترت الشركة مبنى بـ  4/1/2215بتارٌخ  -3

دٌنار من معرض الصقر للسٌارات سددت نصف  12222اشترت الشركة سٌارة بمبلغ  12/1/2215بتارٌخ  -4

 ثمنها بشٌك والباقً على الحساب ) بالآجل (

 لوب : تسجٌل العملٌات المالٌة فً دفتر الٌومٌة وترحٌلهل إلى دفتر الأستاذ وترصٌدها ؟المط

 

 

 

 

 تابــــــــــــــــــــــــــــع
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 دفتـــــــــر الٌومٌــــــــــــــة

 

 مـــــدٌن
 

 دائــــــن
 

 البٌــــــــــــــان
 

 رقــــم القٌد
 

 صفحة الأستاذ
 

 التارٌــــــخ

 
81111 
21111 

 
 
 

111111  

 من مذكورٌن
 بنكحـ/ ال

 حـ/الصندوق
 إلى حـ/ رأس المال    

 ( ) بداٌة النشاط

 1 1/1/2215 

5222  
5111 

 من حـ/ الأثاث
 إلى حـ/ الصندوق    

 ) شراء أثاث نقدا (

 2 3/1/2215 

52222  
51111 

 من حـ/ المبانً
 إلى حـ/ البنك    

 ) شراء مبنى بشٌك (

 3 4/1/2215 

12222  
 

5111 
5111 

 من حـ/ السٌارات
 إلى مذكورٌن      
 حـ/ البنك    
 حـ/ الدائنون ) شركة الصقر (    

) شراء سٌارة دفع نصفها بشٌك 
 والباقً على الحساب (

 

 4 12/1/2215 

 
165222 

 
165222 

 

 
 

 وعـــــــــــــــالمجم
 

 الترحٌل والترصٌد لكل حساب فً دفتر الأستاذ كالتالً :

 دفتر الأستاذ
 ندائ حـ/ البنك مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

 4/1/2215 3     من حـ/ المبانً 52222 1/1/2215 1   إلى حـ/ رأس المال 82222

 12/1/2215 4     حـ/ السٌارات من 5222    

     

25222 
 

 رصٌد مرحل

  

   المجموع 82222   المجموع 82222

 
25222 

 
 مدوررصٌد 

  
1/1/2216 
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 دفتر الأستاذ

 دائن حـ/ الصندوق مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

 4/1/2215 3     من حـ/ الأثاث 5222 1/1/2215 1   إلى حـ/ رأس المال 22222

     

15222 
 

 رصٌد مرحل

 31/12/2215 

   مجموعال 22222   المجموع 22222

 
15222 

 
 رصٌد مدور

  
1/1/2216 

    

 

 دفتر الأستاذ
 دائن حـ/ رأس المال مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

 1/1/2215 1     من حـ/ مذكورٌن 12222    

 
12222 

 
 رصٌد مرحل

      

   المجموع 12222   المجموع 12222

    
 

 
12222 

 
 رصٌد مدور

 1/1/2216 

 

 دفتر الأستاذ
 دائن حـ/ الأثاث مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

     3/1/2215 2   إلى حـ/ الصندوق 5222

     

5222 
 

 رصٌد مرحل

 31/12/2215 

   المجموع 5222   المجموع 5222

 
5222 

 
 رصٌد مدور

  
1/1/2216 
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 دفتر الأستاذ
 دائن حـ/ المبانً مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

     4/1/2215 3   إلى حـ/ البنك 52222

     

52222 
 

 رصٌد مرحل

 31/12/2215 

   المجموع 52222   المجموع 52222

 
52222 

 
 رصٌد مدور

  
1/1/2216 

    

 

 فتر الأستاذد
 دائن حـ/ السٌارات مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

     12/1/2215 4   إلى مذكورٌن 12222

     

12222 
 

 رصٌد مرحل

 31/12/2215 

   المجموع 12222   المجموع 12222

 
12222 

 
 رصٌد مدور

  
1/1/2216 

    

 

 

 دفتر الأستاذ
 دائن حـ/ معرض الصقر للسٌارات ) دائنون ( مدٌن 

رقم  البٌان المبلغ
 القٌد

 رقم  البٌان المبلغ التارٌخ
 القٌد

 التارٌخ

 12/1/2215 4     السٌاراتمن حـ/  5222    

 
5222 

 
 رصٌد مرحل

      

   المجموع 5222   المجموع 5222

    
 

 
5222 

 
 رصٌد مدور

 1/1/2216 

 تساوى الطرفٌن ٌكون الحساب مقفل أما الحسابات الأخرى تسمى حسابات مفتوحة . ملبحظة : اذا
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 ةـــــــــــزان المراجعـــــــــمٌ

هو قائمة أو كشف ٌحوي جمٌع حسابات الشركة فً دفتر الأستاذ وٌهدف إعداده إلى التحقق من سلبمة عملٌة التسجٌل 

 زان مؤشرا لصحة أرصدة الشركة .فً دفتر الٌومٌة ودفتر الأستاذ وٌعد توازن المٌ

 ــ سؤال : ٌوجد نوعان لمٌزان المراجعة فً الشركة . أذكرهما ؟

مٌزان المراجعة بالأرصدة : هو مٌزان ٌحتوي على الأرصدة المدٌنة والدائنة للحسابات وٌمتاز بتساوي أرصدة  -1

 المبالغ المدٌنة والدائنة للحسابات .

 صفحة الأستاذ اسم الحساب الأرصدة الدائنة الأرصدة المدٌنة

    

  الإجمالً  

 

مٌزان المراجعة بالمجامٌع : هو مٌزان ٌحتوي على مجموع المبالغ المدٌنة ومجموع المبالغ الدائنة لكل حساب  -2

 وٌمتاز بتساوي المبالغ المدٌنة للحسابات مع مجموع المبالغ الدائنة .

 صفحة الأستاذ اباسم الحس مجموع الطرف الدائن مجموع الطرف المدٌن

    

  الإجمالً  

 العمل فً مٌزان المراجعة نأخذ حسابات دفتر الأستاذ فً المثال السابق على سبٌل المثال :لتوضٌح آلٌة 

 مٌزان المراجعة بالمجامٌع :

 صفحة الأستاذ اسم الحساب مجموع الطرف الدائن مجموع الطرف المدٌن

  البنك  55222 82222

  مالرأس ال 122222 

  الصندوق 5222 22222

  الأثاث  5222

  المبانً  52222

  السٌارات  12222

  معرض الصقر للسٌارات 5222 

 
165222 

 
165222 

 
 الإجمالــــــــً
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 مٌزان المراجعة بلؤرصدة

 صفحة الأستاذ اسم الحساب الأرصدة الدائنة الأرصدة المدٌنة

  البنك   25222

  رأس المال 122222 

  الصندوق  15222

  الأثاث  5222

  المبانً  52222

  السٌارات  12222

  معرض الصقر للسٌارات 5222 

 
125222 

 
125222 

 
 الإجمالــــــــً

 

 

 ملبحظة : الحسابات المقفلة لا تظهر فً مٌزان المراجعة بالأرصدة .

 راجعة ؟لى ماذا ٌدل عدم توازن مٌزان المــ سؤال : ع

ود خطأ فً المٌزان أو دفتر الأستاذ أو الٌومٌة ولتحدٌد مكان الخطأ ٌفضل البحث أولا فً مٌزان المراجعة ٌدل على وج

 ومن ثم دفتر الأستاذ ومن ثم دفتر الٌومٌة ,

: خطأ فً الجمع ــ حذف أحد الحسابات ــ خطأ فً المبلغ للحساب ــ وضع الحساب  أخطاء فً مٌزان المراجعة -1

 فً المكان الخطأ .

 

: خطأ فً الجمع والترصٌد ــ خطأ فً الترحٌل ــ عدم ترحٌل أحد طرفً القٌد إلى حسابه  أخطاء فً دفتر الأستاذ -2

 ــ خطأ فً المبلغ الذي رحل إلى دفتر الأستاذ

 

خطأ  : خطأ فً تسجٌل القٌمة ــ خطأ فً جمع القٌد المركب ــ خطأ فً اسم الحساب ــ أخطاء فً دفتر الٌومٌة -3

 الحساب مثل تسجٌل سٌارة فً حساب المشترٌات .فنً فً نوع 
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 التسوٌات المحاسبٌة ) الجردٌة (

هً اجراءات عملٌة محاسبٌة ختامٌة تتم فً نهاٌة الفترة المالٌة بغٌة التحقق من القٌمة الحقٌقٌة للحسابات ومعرفة 

 لمركز المالً .أو خسارة ( وبٌان االنتٌجة النهائٌة والحقٌقٌة لأعمال المشروع من ) ربح 

 ــ ملبحظة : تتم التسوٌة الجردٌة للمصروفات والإٌرادات فقط .

دٌنار سنوٌا وقامت الشركة بتأجٌر  62222: إذا كان إٌراد الإٌجار لمبنى تجاري تملكه الشركة  على الإٌراداتمثال 

 ستحقاق إلى قسمٌن :مدة عام واحد فإن مبلغ إٌراد الإٌجار ٌقسم وفق مبدأ الإ 1/4/2215المبنى بتارٌخ 

 شهور ( 9) أي  31/12/2215إلى  1/4/2215الأول : المدة من 

 شهور ( 3) أي  31/3/2216إلى  1/1/2216الثانً : المدة من 

 كالآتً :    2215الحل : ٌحسب الإٌراد الخاص بعام 

  9 X 62222  =45222 دٌنار 

 فٌكون كالآتً : 2216أما حساب الإٌراد الخاص بعام   

   3 X 62222  =15222 دٌنار 

 وٌسمى الإٌراد المقبوض مقدما . 2216شهور من عام  3دٌنار مقدما عن الربع الأول أي  15222ٌقبض المبلغ 

 من حـ/ الصندوق      62222وٌسجل فً دفتر الٌومٌة عند قبض الإٌجار كالتالً :       

 إلى حـ/ اٌراد الإٌجار 62222                                                                                

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                               

  ٌراد الإٌجارمن حـ/ ا     15222كالتالً :      2215وٌسجل فً نهاٌة عام 

 إلى حـ/ اٌراد الإٌجار المقبوض مقدما 15222                                                              

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                           

من إٌراد الإٌراد وهو المبلغ الذي سٌظهر فً قائمة الدخل . أما مبلغ  2215ٌمثل عوائد عام  45222ٌلبحظ أن مبلغ 

 ٌمثل إلتزام على الشركة وٌظهر فً بند الإلتزامات فً المٌزانٌة . 15222
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دٌنار ووقعت وثٌقة  4522مقداره  : تؤمن شركة التعاون على المبنى من الحوادث بقسط سنوي مثال على المصروفات

 ودفعت القسط بموجب شٌك . 1/5/2215التأمٌن بتارٌخ 

 وهذا ٌعنً وجود فترتٌن : 32/4/2216إلى  1/5/2215ــ ٌتبٌن أن مدة عقد التأمٌن هً من 

 شهور ( 8) أي مدة   31/12/2215إلى  1/5/2215الأولى : من 

 شهور ( 4مدة  ) أي  32/4/2216إلى  1/1/2216الثانٌة : من 

 كالآتً : 2215الحل : حساب مصروف عام 

 دٌنار X   4522  =3222  8 المصروف =  

 

 كالآتً : 2216حساب مصروف لعام 

 دٌنار X   4522  =1522  4 المصروف =   

 

 أما تسجٌل القٌود فً دفتر الٌومٌة كالتالً : 

 أمٌنمن حـ/ مصروف الت        4522عند دفع القسط              

 إلى حـ/ البنك   4522                                              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ            

 من حـ/ مصروف التأمٌن المدفوع مقدما 1522            2215فً نهاٌة عام 

 إلى حـ/ مصروف التأمٌن   1522                                            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 

دٌنار الخاص بسنة  1522بٌنما ٌمثل مبلغ من مصروف التأمٌن  2215دٌنار ٌمثل حصة عام  3222نلبحظ أن مبلغ 

 أحد الأصول ما ٌعنً ظهوره فً بند الأصول فً المٌزانٌة . 2216

 

دٌنار سنوٌا رواتب للموظفٌن موزعة على أشهر السنة وفً  12222: تدفع شركة التعاون مبلغ  مثال على الرواتب

ولم تدفع رواتب الشهرٌن المتبقٌٌن من هذه  12/2215دفعت الشركة رواتب للموظفٌن حتى نهاٌة شهر  2215عام 

 السنة فً موعدهما .

ولكن الشركة لم  12222هو  2215ــ عند تحلٌل هذه العملٌة ٌلبحظ أن مصروف الرواتب المخصص للموظفٌن لعام 

 دٌنار لم تدفع بعد . 2222مبلغ  2215وهذا ٌعنً أنه ٌستحق الدفع علٌها فً نهاٌة سنة  12222تدفع سوى 
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 ه تكون العملٌات الٌومٌة فً دفتر الٌومٌة كالآتً :وعلٌ

 31/12/2215من حـ/ مصروف رواتب الموظفٌن                   12222       

  إلى ح/ الصندوق 12222                 

 31/12/2215من حـ/ مصروف رواتب الموظفٌن                       2222    

 رواتب موظفٌن مستحقة الدفعإلى حـ/      2222             

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ما مبلغ أالذي سٌظهر فً قائمة الدخل .  2215دٌنار ٌمثل مصروف الرواتب للموظفٌن عام  12222ٌلبحظ أن مبلغ 

 وتعد التزاما ٌظهر فً المٌزانٌة .دٌنار ٌمثل رواتب مستحقة الدفع على الشركة  2222

 7522بمبلغ سنوي  1/7/2215 : أجَرت شركة التعاون مخزن لشركة حاسوب مدة سنة من الإٌراداتمثال على 

 اٌجار الربع الثانً .شهور ولكن المستأجر لم ٌدفع  3وقد نص العقد على أن الإٌجار ٌدفع مقدما كل دٌنار

  ــ ٌكون تحلٌل العملٌة كالتالً :

 31/12/2215إلى  1/7/2215أشهر من  6المتمثل فً  2215إٌراد إٌجار عام 

 دٌنار . X   7522  =3752   6الإٌراد =     

  32/6/2216إلى  1/1/2216أشهر من  6المتمثل فً  2216إٌراد الإٌجار سنة 

 دٌنار . X    7522  =3752   6الإٌراد =   

 فٌكون حساب إٌراد الإٌجار عن ثلبثة أشهر الأولى على النحو التالً :

 أشهر ( . 3)  32/9/2215إلى  1/7/2215أ ( عند استلبم اٌراد الإٌجار عن المدة من 

 دٌنار .    وٌسجل كالتالً : X   7522  =1875   3الإٌراد =   

 1/7/2215          من حـ/ الصندوق             1875         

 إلى حـ/ إٌراد الإٌجار  1875                   

الأشهر الثانٌة ( عن الربع الثانً من العقد والذي  3ٌكون إٌراد اٌجار مستحق القبض )  2215ب ( فً نهاٌة عام 

 كالآتً : 31/12/2215إلى  1/12/2215تمثله المدة من 

 . وٌسجل كالآتً : دٌنار X     7522  =1875  3الإٌراد =   

  31/12/2215من حـ/ إٌراد إٌجار مستحق القبض                1875       

 إلى حـ/ إٌراد الإٌجار    1875                  
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دٌنار وٌظهر فً قائمة الدخل أما حساب إٌراد الإٌجار المستحق القبض ٌساوي  3752ٌلبحظ أن حساب الإٌجار ٌساوي 

 ً بند الأصول من المٌزانٌة .دٌنار وٌظهر ف 1875

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ملبحظات :

 التسوٌات الجردٌة تخص حسابات الإٌرادات والمصروفات . -1

هر بوصفه أصلب فً بند الأصول من المٌزانٌة . وإٌراد المقبوض مقدما ٌظهر الإٌراد المستحق القبض ٌظ -2

 بوصفة التزاما فً بند الإلتزامات من المٌزانٌة .

 إٌراد الإٌجار وإٌراد الفوائد وإٌراد الخدمات كلهل أمثلة على الإٌرادات . -3

تحق الدفع ٌظهر فً بند المصروف المدفوع مقدما ٌظهر فً بند الأصول من المٌزانٌة . والمصروف المس -4

 الإلتزامات فً المٌزانٌة .

الرواتب والإٌجارات والتأمٌن والنقل والقرطاسٌة واللوازم والإعلبن والكهرباء والهاتف كلها أمثلة على  -5

 .المصروفات 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مٌزان المراجعة بعد التسوٌات الجردٌة

 : 31/12/2216مثال : فٌما ٌأتً مٌزان المراجعة بالأرصدة لشركة التعاون كما فً 

 

 البٌـــــــــــــــــــــــان رصٌد دائن رصٌد مدٌن

 البنك  13222

 الصندوق  2522

 ذمم مدٌنة  6522

 المبٌعات 116222 

 المشترٌات  63222

 بضاعة أول المدة  13222

 مصارٌف البٌع والتوزٌع  12222

 مصارٌف التأمٌن  822

 رواتب وأجور  8222

 رأس المال 12222 

 إٌراد إٌجار المحلبت 6222 

 مصروفات النقل  5222

 إٌجار المستودعات  8222

 ـــــــــــــــــــــــــــــــوعالمجمـ 132222 132222
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 وفٌما ٌلً معلومات إضافٌة عن نشاط الشركة :

 دٌنار 12222تبلغ مصارٌف إٌجار المستودعات التً تدفعها الشركة سنوٌا  -1

 دٌنار 12222الرواتب السنوٌة للعاملٌن  -2

 دٌنار 9222مصارٌف بٌع وتوزٌع السنوٌة  -3

 دٌنار 6222مصارٌف النقل السنوٌة  -4

 دٌنار 622مصارٌف التأمٌن السنوٌة  تبلغ -5

 دٌنار سنوٌا  4522ٌبلغ إٌراد المحلبت المؤجرة للغٌر  -6

 دٌنار  2522بلغت بضاعة آخر المدة  -7

 :    أ ( إجراء القٌود السنوٌة اللبزمة             ب ( إعداد مٌزان المراجعة بعد التسوٌات الجردٌةالمطلوب 

 ..................................... الحــــــــــــــــــــــــــــــل

 إجراء القٌود السنوٌة اللبزمة :أ ( 

 دٌنار 4222الفرق =       8222المبلغ المدفوع =      12222إٌجار المستودعات السنوي =  -1

 دٌنار 2222الفرق =       8222الرواتب المدفوعة         12222الرواتب السنوٌة =  -2

 3222الفرق =     12222المصارٌف المدفوعة =          9222مصارٌف البع والتوزٌع =  -3

  822الفرق =       5222المصارٌف المدفوعة =       6222مصارٌف النقل السنوٌة =  -4

 222الفرق =       822المصارٌف المدفوعة =       622مصارٌف التأمٌن السنوٌة = -5

 1522الفرق =          6222المقبوض =        4522إٌراد الإٌجار السنوي =  -6

  دٌنار 2522بضاعة آخر المدة =  -7

 

 

 تسجٌل القٌود فً دفتر الٌومٌة : 

 

 

                                                      

 

 

 

 تابــــــــــــــــــــــــــــع  



 

RAMZI ALMANSI 0790135193 

 
27 

 

 

 دفتـــــــــر الٌومٌــــــــــــــة

 

 مـــــدٌن
 

 دائــــــن
 

 البٌــــــــــــــان
 

رقــــم 
 القٌد

 

 ذصفحة الأستا
 

 التارٌــــــخ

4222 
 

 
 

4111 
  

 تودعاتمن حـ/ مصروف إٌجار المس
  

 إلى حـ/ مصروف إٌجار مستحق      

  31/12/2216 

2222  
 

2111 

 من حـ/ مصروف الرواتب
 

 إلى حـ/ رواتب مستحقة    

  31/12/2216 

3222  
 

3111 

من حـ/ مصارٌف البٌع والتوزٌع         
 مدفوعة مقدما

 / مصارٌف البٌعإلى حـ    
 

  31/12/2216 

822  
 

811 

 من حـ/ مصارٌف النقل
       
   إلى حـ/ مصارٌف نقل مستحقة     

 الدفع
     

  31/12/2216 

222  
 

211 

من حـ/ مصارٌف التأمٌن مدفوعة 
 مقدما     

 إلى حـ/ مصارٌف التأمٌن    
 

  31/12/2216 

1522  
 

1511 

 من حـ/ إٌراد إٌجار
      

إلى حـ/ إٌراد إٌجار مقبوض     
 مقدما

 

  31/12/2216 

2522  
 

2511 

 من حـ/ بضاعة آخر المدة     
     

 إلى حـ/ ملخص الدخل           

  31/12/2216 
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 : 2216ب ( إعداد مٌزان المراجعة بعد التسوٌة الجردٌة 

 البٌـــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدٌن

 البنك  13222

 الصندوق  2522

 ذمم مدٌنة  6522

 المبٌعات 116222 

 المشترٌات  63222

 بضاعة أول المدة  13222

 مصارٌف البٌع والتوزٌع  9222

 مقدما مصارٌف بٌع مدفوعة  3222

 مصارٌف التأمٌن  622

 مصارٌف التأمٌن مدفوعة مقدما  222

 الرواتب  12222

 رواتب مستحقة 2222 

 المالرأس  12222 

 إٌراد إٌجار 4522 

 إٌراد إٌجار مقبوض مقدما 1522 

 مصارٌف نقل  6222

 مصارٌف نقل مستحقة 822 

 مصروف إٌجار مستودعات   12222

 مصروف إٌجار مستحق 4222 

 بضاعة آخر المدة  2522

 ملخص الدخل 2522 

 
141322 

 

 
141322 

 
 المجمـــــــــــــــــــــــــــــــــوع

 

 رغم قٌود التسوٌات الجردٌة . بقً الحساب متوازن -1ملبحظة : 

 دخول حسابات جدٌدة إلى مٌزان المراجعة بسبب التسوٌات الجردٌة .-2   

 ت    م بحم     د الله                                                                                                                 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مع تمنٌاتً للجمٌع بالتوفٌق والنجاح  

 مدرس المادة : رمزي المنسً                                                                                

                                                                                              2792135193 

 

 

 

 

تابع الأمثلة وأوراق العمل المكثفة 

مع الأستاذ لتصل المعلومة 

 دقٌقة صحٌحة وسرٌعة و
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